

## स्वास्थ्य बीमा : भर्ती होने पर कमरे के किराये का रखें ध्यान

रूम रेंट पॉलिसी में तय लिमिट से ज्यादा तो एक समान इलाज के लिए भरना पड़ता है अधिक बिल

ऐसे समझें पूरा गणित...

### कालीचरण

नई दिल्ली। स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी आज बड़ी जरूरत बन गई है। यह आपका मेडिकल स्थिति में अस्पताल में भर्ती होने से लेकर इलाज और दवाइयों पर होने वाले भारी-भरकम खर्चों से बचाता है। स्पष्ट शर्तों में कोई भी यह पूरा खर्च पॉलिसी के तहत बीमा कंपनी वहन करती है।

हालांकि, पॉलिसीधारकों को कई बार स्वास्थ्य बीमा उत्पादों की विभिन्न शर्तों की जानकारी नहीं होती है। इससे कई बार मेडिकलेम में दिक्कतें आती हैं। इन शर्तों में से एक है... अस्पताल के कमरे का किराया यानि रूम रेंट कैपिंग। भर्ती होने के दौरान आपके इलाज पर होने वाले कुल खर्च में कमरे के किराये को बड़ी भूमिका होती है। अगर किराया अपनी पॉलिसी में तय लिमिट से ज्यादा हुआ तो एक समान इलाज के लिए अधिक बिल चुकाना पड़ सकता है।



**01%** तक होती है किराये की सीमा स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी राशि की

### क्या है रूम रेंट कैपिंग

रूम रेंट कैपिंग या कमरे के किराये की कैपिंग यह लिमिट है, जो स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी के तहत बीमा कंपनियां पॉलिसीधारक के अस्पताल में भर्ती होने पर कमरे के किराये के लिए वहन करती हैं। आमतौर पर किराये की लिमिट पॉलिसी रकम की एक फीसदी तक होती है।

■ अगर आपको स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी 5 लाख रुपये की है तो अस्पताल में भर्ती होने पर बीमा कंपनी कमरे के किराये के लिए प्रतिदिन अधिकतम 5,000 रुपये (एक फीसदी) का ही भुगतान करेगी।

### किराया अधिक तो बढ़ता जाता है खर्च

कमरे का किराया पॉलिसी में तय लिमिट से अधिक होने पर बीमा कंपनियां क्लेम के निपटारे के दौरान 'अनुपारित कटौती' नामक अवधारणा का सहारा लेती हैं। इसके मुताबिक, बीमा कंपनी इलाज से जुड़े सभी संबंधित खर्चों से उसी अनुपात में कटौती करेगी, जिस अनुपात में कमरे का किराया तय लिमिट से ज्यादा है। इसे रूम रेंट को-पे कहा जाता है।

- दरअसल, अस्पताल के कई सुविधा जैसे डॉक्टर का दौरा, ऑपरेशन सुविधा या जंग सुविधा सभी कमरे के किराये से जुड़े होते हैं।
- चुने हुए कमरे की श्रेणी के हिसाब से एक ही इलाज के लिए ये सभी सुविधा अलग-अलग हो सकती हैं।
- ट्रिपल रोयल्टी कमरे के लिए एक सप्ताह की लागत 15,000 रुपये है तो सिंगल एके कमरे में रहने पर इसकी लागत 20,000 रुपये हो सकती है। युद्ध कमरे के लिए लागत एक लाख रुपये तक पहुँच सकती है।

### ऐसे खत्म कर सकते हैं कैपिंग का इंड्रट



स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी खरीदते समय रूम रेंट कैपिंग से जुड़े नियमों और शर्तों की पूरी जानकारी लेनी चाहिए। इससे क्लेम में परेशानी नहीं होती है। कुछ बीमा कंपनियां एड-ऑन के रूप में 'रूम रेंट को-पे केवर' ऑफर करती हैं। यद्यपि अतिरिक्त प्रीमियम भाकर पॉलिसी में कमरे के किराये की कैपिंग को हटाया जा सकता है। - भास्कर नेहरूकर, प्रमुख हेल्थ एडमिनिस्ट्रेशन टीम, बजाज अलियांस जनरल इंश्योरेंस

बन लॉज, आपके पास 3 लाख रुपये की स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी है और रूम रेंट कैपिंग एक फीसदी यानी 3,000 रुपये है। लेकिन, जलकारी के अभाव में आपने 4,000 रुपये प्रतिदिन किराया खाना करना ले लिया। अपनी सजीरी हुई और अगले तीन दिन तक अस्पताल में भर्ती रहे। तीन दिन के हिसाब से किराया पर कुल खर्च 12,000 रुपये आया, लेकिन बीमा कंपनी 3,000 रुपये के हिसाब से सिर्फ 9,000 रुपये ही चुकाएगी। अतिरिक्त 3,000 रुपये का भुगतान आपको अपनी जेब से करना होगा।

■ मामला यहाँ खत्म नहीं होता। इस मुद्दा में इलाज खर्चों पर अनुपारित कटौती 75% (किराये की सीमा/व्यस्तिक किराया x 100) लागू हो जाएगी।

■ ऐसे में अगर सप्ताह की लागत 50,000 रुपये है तो अनुपारित कटौती के बाद यह बढ़कर 37,500 रुपये रह जाएगा। यानी बीमा कंपनी सिर्फ 37,000 रुपये का ही भुगतान करेगी।

■ इसी तरह, अन्य खर्चों में भी कटौती होती जाएगी। हालांकि, एकाओं पर कोई अनुपारित कटौती नहीं होती है क्योंकि ये एमरजेंसी पर विकसित हैं और संबंधित इलाज खर्च का हिस्सा नहीं होती हैं।